	Уважаемые коллеги! Добрый день!
 
Научно-практический журнал «Jurnalul juridic national: teorie şi practică»приглашает к сотрудничеству в рамках опубликования научных статей докторов наук, кандидатов наук, молодых ученых (адъюнктов, аспирантов, соискателей), а также практикующих юристов, которые занимаются научной деятельностью.

 
Учредителем научно-практического журнала «Jurnalul juridic national: teorie şi practică» является Институт уголовного права и прикладной криминологии (г. Кишинёв, Республика Молдова).

 
Объявляется набор научных статей во второй номер журнала. Для опубликования в журнале № 2 (12) за 2015 год необходимо отправить Вашу статью до 25 марта      2015 года.

 
Порядок публикации в журнале содержится в прикрепленном к письму файле, а также на сайте журнала «Jurnalul juridic national: teorie şi practică».

 
Журнал включен в Национальный реестр профильных научных журналов совместным решением № 270 от 31 октября 2013 года Высшего совета по науке и технологическому развитию и Высшего совета по аккредитации и аттестации Академии наук Молдовы.
 
Научная статья, опубликованная в «Jurnalul juridic national: teorie şi practică», считается публикацией в профессиональном издании зарубежного государствасогласно п. 2.1 Приказа Министерства образования и науки Украины «Об опубликовании результатов диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук» № 1112 от 17 октября 2012 г.


	

	С уважением, представительство научно-практического журнала
«Jurnalul juridic national: teorie şi practică» в Украине 

Наш адрес: ул. Сегедская, 18, оф. 321, г. Одесса, Украина, 65009 
Телефоны: +38 048 795 90 18, +38 066 581 68 59 
Электронная почта: revista@jurnaluljuridic.in.ua 
Официальный сайт: www.jurnaluljuridic.in.ua



