ОСОБЕННОСТИ РЕГИСТРАЦИИ АБИТУРИЕНТОВ, НАПРАВИВШИХ ЗАЯВЛЕНИЕ О ПРИЕМЕ В УНИВЕРСИТЕТ ПО ПОЧТЕ 

В соответствии с п. 27. Правил приема, заявление о приеме на первый курс, а также необходимые документы могут быть направлены поступающим через операторов почтовой связи общего пользования (по почте). 

Документы, направленные абитуриентом по почте, принимаются университетом при их поступлении не позднее сроков, установленных п.17. Правил приема. 

Документы направляются поступающим в приемную комиссию   заказным письмом с уведомлением и описью вложения. В этом случае заявление о приеме должно быть оформлено в соответствии с типовой формой заявления, размещенной на сайте приемной комиссии. 

Дополнительно к документам, указанным в п.28. Правил приема, необходимо прислать ксерокопию паспорта абитуриента.

Заказные письма с комплектом документов принимаются приемной комиссией в случае их регистрации в канцелярии университета не позднее сроков, указанных в п.17. Правил приема. 

В случае включения абитуриента, направившего заявление о приёме почтой, в список рекомендованных к зачислению, он, в сроки, определённые п. 63, 64 должен предоставить в приёмную комиссию оригиналы документа государственного образца об образовании и свидетельства о результатах ЕГЭ, а также представить оригинал того документа, удостоверяющего его личность, копия которого была направлена им по почте. 

Обращаем Ваше внимание на то, что:

1. Заявления, отправленные почтой России, оформленные ненадлежащим образом и неразборчиво, к рассмотрению не принимаются.
2. Документы без заявления о приеме с указанием направления подготовки (специальности) МГУ им. Н.П. Огарева приемной комиссией рассматриваться не будут! 
Заявления и документы почтой принимаются по адресу: 430005, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Большевистская, д. 68 (главный корпус университета), каб.204 (приемная комиссия).

