ИНФОРМАЦИОННОЕ  ПИСЬМО
Глубокоуважаемые  коллеги!
Приглашаем  Вас принять  участие в  работе  круглого стола на тему  «Изменения климата и его последствия».

Организаторы:
  кафедра экологии и природопользования ФГБОУ  ВО «МГУ  им. Н. П. Огарёва»;   

– НИИ экологии ФГБОУ  ВО «МГУ  им. Н. П. Огарёва»;   
– региональное  отделение Русского географического общества в  Республике Мордовия;
– эколого-метеорологическая лаборатория ФГБОУ  ВО «МГУ  им. Н. П. Огарёва».
При поддержке:
      Мордовского центра по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды – филиал ФГБУ «Верхне-Волжское управление по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды».
Цели мероприятия: 
Основная цель мероприятия –  содействие обмену знаниями и опытом в области оценки последствий изменения климата для различных отраслей хозяйства, охраны окружающей среды, здоровья населения.  Выработка адаптивных мер  по  снижению рисков,  минимизации ущерба и ликвидации его негативных последствий на республиканском уровне.
Оргкомитет конференции:

· Ямашкин А. А.  – доктор географических наук, профессор, декан географического факультета,  заведующий кафедрой землеустройства и ландшафтного планирования МГУ им. Н. П. Огарева.

· Каверин А. В. – доктор сельскохозяйственных наук, кандидат географических наук, профессор, заведующий кафедрой экологии и природопользования географического факультета МГУ им. Н. П. Огарева.

· Хлевина С. Е. – кандидат географических наук,  начальник  Мордовского центра по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды – филиал ФГБУ «Верхне-Волжское управление по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды».

· Надежкина Л. Н. – ведущий синоптик Мордовского центра по               гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды – филиал  ФГБУ «Верхне-Волжское управление по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды».

· Низина Т. А. – доктор технических наук, профессор кафедры строительных конструкций архитектурно-строительного факультета, зав. эколого-метеорологической лаборатории МГУ им. Н. П. Огарева.

· Меркулова  С. В. – кандидат географических наук, доцент кафедры    экологии и природопользования географического факультета, научный руководитель эколого-метеорологической лаборатории МГУ им.  Н. П. Огарева.

· Кирюшин А. В. – кандидат географических наук, доцент кафедры          экологии   и природопользования географического факультета МГУ им. Н. П. Огарева, директор НИИ экологии ФГБОУ ВО «МГУ им. Н. П. Огарева».

· Меркулов П. И.  – кандидат географических наук, доцент кафедры физической и социально-экономической географии географического факультета МГУ им. Н. П. Огарева.

· Массеров Д. А. – кандидат экономических наук, заместитель декана по научной работе, доцент кафедры экологии и природопользования географического факультета МГУ им. Н. П. Огарева.

· Стульцева Н. Н.  – кандидат географических наук, доцент кафедры физической и социально-экономической географии географического факультета МГУ им. Н. П. Огарева.

· Тарасова О. Ю. – кандидат сельскохозяйственных наук, доцент кафедры   экологии и природопользования географического факультета МГУ им. Н. П. Огарева.

   Дата проведения: 25 октября 2018 г.
Место проведения: ФГБОУ  ВО «МГУ им. Н. П. Огарёва, географический  факультет (г. Саранск, ул. Советская, 24,  ауд. 340  корп. № 4).
Пленарное заседание состоится  в 15.00 час.
 К участию в заседании приглашаются:

       представители федеральных и региональных органов управления природопользованием; 

       представители высших, средних профессиональных и общеобразовательных учебных заведений; 

       специалисты в области экологического образования, воспитания и просвещения;
       руководители и специалисты предприятий, экологических служб, систем экологического контроля;

        представители общественных и экологических организаций;
        представители    СМИ.
  Заявки на участие в работе круглого стола принимаются до 20 октября 2018 года. По вопросам участия в работе круглого стола и выступлений с докладами и сообщениями просим обращаться в Оргкомитет конференции: Меркулова Светлана Владимировна, тел.:  89271712059, e-mail: sve-merkulova@yandex.ru. Для  формирования программы   просим  прислать тему  выступления.

Регистрация участников:  25 октября  2018 г., 14.30 –15.00 час. каб. 335корп. №4 ФГБОУ  ВО «МГУ  им. Н. П. Огарёва».
Предварительный  регламент: время  для  выступления  с  докладом не более  7  мин. Наличие презентации у выступающего   приветствуется.
Оргкомитет круглого стола.
